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Evropské nadace proti chudobě 

Pro nadace není nic zvláštního, ani nového, zastávat se lidí žijících v chudobě. Celá staletí filantropové 

zakládali nadace, aby vytvořili lepší životní podmínky pro ty, kdo nesli válečná zranění, nemoci, starobu a 

chudobu a nedokázali si vlastními silami pomoci.  

Stejně dobře zapadla do plánů evropských nadací výzva Evropského roku boje proti chudobě a sociálnímu 

vyloučení 2010 (EY 2010) a Centrum evropských nadací ji ještě podpořilo. Poprvé v historii byl vyhlášen 

bruselský „Evropský týden nadací“ – pro příští, významný rok – od  31. května do 4. června 2010. Evropské 

heslo „STOP chudobě – teď!“ určilo zaměření vládních i nevládních organizací v nastávajícím období. 

Dochází i k vytváření partnerství v rozsahu větším neţ kdykoliv předtím. Sdruţují se nejen nadace s NNO, 

které vyvíjejí aktivity odpovídající poslání a cílům nadací, ale i nadace mezi sebou, aby činnost NNO posílily.  

Příkladem je Evropský program pro integraci a migraci (EPIM), který sdruţuje 11 nadací s Evropskou sítí 

evropských nadací pro inovativní spolupráci (NEF). Jejich společným programem je dosáhnout co nejvyšší 

efektivity v činnosti nestátních organizací, které se zastávají migrantů v Evropě – ne nadarmo je Evropská 

komise označuje za nejslabší a nejohroţenější cílovou skupinu – aby se jejich práce nerozbíjela o nepocho- 

pení veřejné správy hostitelských zemí.  

Výše zmíněná NEF se téţ spojuje s několika nadacemi v různých zemích Evropy na podporu chudobou 

ohroţených dětí a mladých lidí. Projekt má název „Partnerský program pro zvýšení kompetencí mládeţe“ a 

v kaţdé ze zúčastněných zemí uděluje granty na perspektivní projekty, přinášející změnu v ţivotě ohroţených 

dětí a mladých lidí.  

Síť organizací zaměřených na zlepšení kvality ţivota dětí a mladých lidí EUROCHILD v současné době 

provádí evropskou kampaň za vymýcení dětské chudoby v EU. „Uvědomujeme si, že ačkoliv zdrojem 

chudoby jsou nízké příjmy a nezaměstnanost, chudoba omezuje děti zvláště v jejich vzdělání a v oblasti 

kultury. V tomto bodě je třeba oslovit politiky, kteří chudobu dětí a rodin vidí jen v jedné dimenzi. Cílem je 

měnit veřejné mínění a systémy“, říká za Eurochild Jana Hainsworth.  

„Ţeny vítězí“, nadace, která vznikla v Amsterodamu, je prvním mezinárodním fondem na podporu sportu 

a tělesných aktivit ţen, jejichţ prostřednictvím dochází k změnám myšlení a také k posílení role ţen  

ve společnosti. Tento aspekt musí být obsaţen v projektech, které nadace ze svých prostředků podpoří. 

Dialog a vzdělávání si vytkla za cestu vedoucí k zvýšení kompetencí lidí ţijících v chudobě belgická 

finanční skupina CERA. V samotné Belgii ţije v chudobě zhruba 1 milion lidí. O zlepšení materiálních a 
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kulturních podmínek jejich ţivota usiluje finanční skupina CERA ve spolupráci se sociálními pracovníky, 

vědeckými pracovníky a také lidmi zaţívajícími chudobu. 

Udělat něco podstatného pro vymýcení chudoby znamená vytvářet prostředí, v němţ lidé ţijící v chudobě 

nejsou vnímáni jako ta část společnosti, kterou je třeba odsunout ještě dále na okraj a ponechat svému 

osudu. Nechceme připustit, aby vzrůstající blahobyt většiny sniţoval pocit odpovědnosti za druhé, solidaritu 

a soudrţnost s menšinou. Z toho důvodu je tak důleţité, mimo projekty, které přímo zvyšují šanci na dobrý 

ţivot této menšiny, vést veřejné debaty s politiky, sociálními pracovníky v první linii, veřejnou správou, 

výzkumnými pracovníky a cílovými skupinami. Ačkoliv o dialog usilují NNO po celou dobu od sametové 

revoluce, jejíţ dvacáté výročí máme před sebou, je ho stále málo.  

Přesto se my, NNO, nevzdáváme. Partnerství a participaci, dva principy občanské společnosti, 

budeme držet i nadále. 

Milena Černá, výkonný výbor SKOK 

 

 

 

Z domova 
 

Z jednání SKOK s ředitelem odboru 22 MPSV Mgr. Martinem Žárským  

Financování sociálních služeb v roce 2010 

Strategií rozdělení dotací mezi poskytovatele sociálních sluţeb se bude zabývat Mimořádná dotační komise 

MPSV, která se bude konat dne 2. 11. 2009. Jednání dotační komise se také zúčastní zástupce SKOK.  

MPSV si je vědomo následků zásadního sníţení dotací na sociální sluţby a v této situaci povaţuje za 

důleţité, aby se na finančním zajištění sociálních sluţeb podílely také územní rozpočty samospráv. Výchozí 

návrh počítá s 20 % podílem územních samospráv ve zdrojích úhrad za sociální sluţby. Dalším zdrojem by 

měly být úhrady od uţivatelů sociálních sluţeb. Příspěvky na péči je třeba dostat zpět do systému, 

poskytovatelé sociálních sluţeb by neměli vybírat nedůvodně nízké úhrady.  

D. Hrubcová, výkonná ředitelka SKOK, 19. 10. 2009 

 

 

Zpráva z návštěv domovů pro osoby se zdravotním postižením 

V rámci dohledu nad zařízeními, kde se mohou nacházet osoby omezené na svobodě, navštívil veřejný 

ochránce práv 25 domovů pro osoby se zdravotním postiţením, specializovaných na klienty s mentálním 

postiţením. Téměř polovina navštívených zařízení měla kapacitu nad 100 klientů a většina se nachází  

na okrajových částech obcí a měst nebo dokonce zcela na samotě. Podle ochránce by zařízení neměla 

investovat do rozšiřování stávajících velkokapacitních areálů, ale zaměřit se spíše na budování malých 

detašovaných pracovišť umístěných v běţné zástavbě v obcích a městech. Jen tak mohou napodobit 

přirozené domácí prostředí, které mají nahrazovat, a zajistit klientům příleţitost kontaktů s vnějším okolím. 

Obsáhlou  a podnětnou zprávu najdete na www.ochrance.cz. (vlč) 

 

 

Národní program Evropského roku boje proti chudobě a sociálnímu vyloučení - dotace 2010 

Odbor sociálních sluţeb a sociálního začleňování MPSV ČR, vyhlásil dotační řízení v rámci EY 2010 - 

Evropského roku boje s chudobou a sociálním vyloučením pro rok 2010. 

Účel dotace 

V Dotačním programu EY 2010 lze ţádat o přidělení finančních prostředků na podporu projektů 

spadajících do pěti následujících priorit stanovených v Národním programu Evropského roku boje proti 

chudobě a sociálnímu vyloučení: 

a. Prevence sociálního vyloučení v důsledku předluţenosti  

b. Přístup na trh práce osobám vzdáleným tomuto trhu – koncept aktivního začleňování  

http://www.ochrance.cz/
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c. Aktivizace územní veřejné správy při tvorbě a hodnocení národních a místních akčních plánů boje 

 proti chudobě a sociálnímu vyloučení  

d. Zvýšení úrovně vzdělanosti a tím konkurenceschopnosti chudých a vyloučených lidí na trhu práce  

e. Podpora přiměřeného bydlení sociálně ohroţených skupin a řešení bezdomovectví. 

Evropský rok 2010 má sledovat čtyři základní cíle: 

1. uznání práva lidí ţijících v chudobě na důstojný ţivot  

2. zdůraznění odpovědnosti kaţdého jedince za boj proti chudobě  

3. podporu soudrţnější společnosti  

4. opětovné potvrzení politického závazku EU bojovat proti chudobě a sociálnímu vyloučení. 

Zdroj informace: www.mpsv.cz. Podmínky dotačního řízení najdete na webové adrese: www.ey2010.cz. (vlč) 

 

 

 

 

Projekt  Rozvoj informovaného a participativního 
přístupu k porozumění, hodnocení a tvorbě 
Národního akčního plánu sociální inkluze v ČR 

 

Příčiny školních neúspěchů sociálně vyloučených dětí  

aneb Proč jsou děti ze sociálně vyloučených lokalit ve škole neúspěšné? 

Projekt NAPSI spolu!, který realizuje pět partnerských organizací – IQ Roma servis, Člověk v tísni, 

o.p.s., SKOK, EAPN ČR a Socioklub – přispěl do procesu nalézání vhodných postupů při řešení 

problematiky sociálního vyloučení a chudoby v ČR prvním konkrétním produktem. Je jím „Zpráva  

o přístupu sociálně vyloučených skupin obyvatel ke vzdělávání a míře podpory inkluzivního přístupu 

v kontextu legislativy a strategických dokumentů v oblasti vzdělávání v ČR“. 

Základní předpoklady 

Výchozí situací, na kterou analytické výstupy reagovaly, byl fakt, ţe nízké vzdělání přímo souvisí 

s obtíţnou pracovní a společenskou uplatnitelností a je tedy jedním z faktorů, který chudobu a sociální 

vyloučení podmiňuje. Dále to byla skutečnost, ţe děti vyrůstající v sociálně vyloučeném prostředí jsou 

sociokulturně znevýhodněny, jsou často vyřazovány ze škol hlavního vzdělávacího proudu a následně 

předčasně ukončují své vzdělávací kariéry. Analýza se snaţila zjistit, zda-li v České republice existují takové 

dokumenty, koncepce a opatření, které reálně přispívají k inkluzivnímu vzdělávání dětí se speciálními 

vzdělávacími potřebami.  

Obsahová analýza se zaměřila na relevantní legislativní a koncepční materiály, které aktuálně ovlivňují 

oblast přístupu osob ohroţených sociálním vyloučením. Jednalo se zejména o zákonné a podzákonné 

normy, rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání a vybrané koncepční materiály (Národní 

program rozvoje vzdělávání v ČR, Dlouhodobý záměr vzdělávání a rozvoje vzdělávací soustavy České 

republiky a podobně).  

Cílem zprávy bylo identifikovat oblasti a opatření, které inkluzi dětí se speciálními vzdělávacími potřebami 

jednoznačně pozitivně ovlivňují a rezervy, které v současné době tyto dokumenty mají a připravit tak půdu 

pro jejich budoucí úpravu. 

Klíčová zjištění 

Prvním zjištěním, které zpráva přináší je, ţe inkluzivní přístup k žákům se speciálními vzdělávacími 

potřebami je výrazně vázán na vůli samotných škol a dalších zainteresovaných subjektů, především na 

zřizovatele, jehoţ postoj a míra podpory je v tomto procesu jednou z klíčových proměnných. Legislativa 

v oblasti rozvoje inkluzivního přístupu nestaví závaţnější bariéry, ale zároveň nevytváří dostatečnou míru 

potřebné podpory a pozitivní motivace. Situace, kdy je inkluze těchto dětí ovlivňována vůlí zřizovatelů, pak 

v praxi brání funkční spolupráci mezi základními a speciálními školami, které mají zřizovatele odlišné. 

Spolupráce těchto dvou segmentů navíc není nijak uchopena ani zákonem, coţ  tvoří bariéru případné 

reintegrace a dalších moţností naplňování individuálních potřeb sociálně vyloučených ve vzdělávání. 

Ve zprávě je dále odhalena disproporce v oblasti přístupu k dětem zdravotně znevýhodněným a sociálně 

znevýhodněným v oblasti segmentu rané a včasné péče. Zatímco oblast péče o zdravotně postiţené má 

poměrně velkou pozornost celé řady resortů, je zde patrný rozvoj v rané péči a úsilí o koordinaci jednotlivých 

relevantních institucí, tak oblast sociálně znevýhodněných není reflektována vůbec.  

http://www.mpsv.cz/
http://www.ey2010.cz/
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Obdobná asymetrie je patrná i v pojetí návrhů moţných podpůrných opatření ve vztahu k jednotlivým 

skupinám dětí se speciálními vzdělávacími potřebami v Rámcovém vzdělávacím programu pro základní 

vzdělávání. Zatímco opatření, která směřují k ţákům se speciálními vzdělávacími potřebami, které jsou dány 

zdravotním postiţením, jsou konkrétní a návodná, tak v oblasti sociálního znevýhodnění jsou formulována 

zcela vágně. V neposlední řadě je disproporce patrná rovněţ v oblasti financování asistentů pedagoga. 

Celkově lze financování pozice asistenta pedagoga pro ţáky se sociální znevýhodněním povaţovat za 

systémově problematičtější neţ je tomu v případě asistenta pedagoga pro ţáky se zdravotním postiţením.  

Pro cíle projektu NAPSI spolu!, kterými je především vytvoření takového Národního akčního plánu 

sociální inkluze, který bude zastřešovat a určovat činnost jednotlivých ministerstev v oblasti sociálního 

začleňování je dále důleţité zjištění, že v žádném ze zkoumaných strategických dokumentů z oblasti 

školství není explicitně zmíněno jakékoliv propojení s Národním akčním plánem sociální inluze 

(NAPSI). Tedy jakoby NAPSI zpochybňoval význam vzdělání pro moţnost nalezení odpovídající ţivotní 

úrovně. Podle analýzy schází v oblasti školství legislativní a strategické dokumenty, které by vytvářely 

optimální rámec pro meziresortní spolupráci směřující ke změně situace osob sociálně vyloučených 

nebo sociálním vyloučením ohrožených. Potřeba zastřešujícího Národního akčního plánu sociální 

inkluze, který by propojoval činnost jednotlivých věcně příslušných resortů je tedy, i dle této zprávy, 

jednoznačná.  

 

 

P ř í k l a d  d o b r é  p r a x e  

Internetová poradna duševního zdraví 

Internetovou poradnu dušeního zdraví pro širokou veřejnost otevřelo Psychiatrické oddělení Ústřední 

vojenské nemocnice Praha (ÚVN). 

Na dotazy odpovídá tým odborníků z psychiatrického oddělení ÚVN. Sluţbu směřuje široké veřejnosti  

s cílem nabídnout odpovědi na otázky z oblasti duševního zdraví.  

Zdroj informace: elektronická zásilka Helpnetu – www.helpnet.cz. Poradnu duševního zdraví najdete na 

www.uvn.cz pod odkazem Pro pacienty ► Poradny online. (vlč) 

 

 

 

Česká republika – člen EU 
 

Dne 27. 10. 2009 vydala Evrospká komise nový eurobarometr na téma chudoba a sociální exkluze – 

zřejmě v souvislosti s oficiálním termínem zahájením Evropského roku 2010 ve dnech 28. a 29. 10. 2009.  

Aţ 73% Evropanů se domnívá, ţe chudoba je v jejich zemi rozšířená, a 89% si přeje, aby jejich vláda 

začala tento problém ihned řešit. Česká republika je výrazně pod evropským průměrem: ţe je chudoba v ČR 

rozšířená, soudí 59% jejích obyvatel. Jako nejčastější příčiny chudoby, za které můţe společnost, uvádějí 

lidé vysokou míru nezaměstnanosti (52%) a nízké platy (49%), dále nedostatečné sociální dávky a důchody 

(29%) spolu s příliš vysokými náklady na přiměřené bydlení (26%). Na druhé straně nedostatečné vzdělání, 

odborná příprava nebo dovednosti (37%), rovněţ „dědičná“ chudoba (25%) a závislosti (23%) jsou podle 

respondentů nejčastější „osobnostní“ příčiny chudoby.  

V Česku až 89% lidí dává chudobu do souvislosti s drahým bydlením.¨ 

Zdroj informace: Šárka Pólová, vedoucí analyticko-metodického úseku, IQ Roma servis, o. s., znění zprávy 

najdete na: http://ec.europa.eu/social/main.jsp?langId=en&catId=89&newsId=624&furtherNews=yes .(vlč) 
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Tento bulletin vychází v rámci programu Evropského společenství pro zaměstnanost a sociální solidaritu  
(PROGRESS 2007–2013), který řídí Generální ředitelství pro zaměstnanost, sociální věci a rovné příležitosti Evropské 
komise. Jeho účelem je finančně podporovat plnění cílů Evropské unie v oblasti zaměstnanosti a sociálních věcí, tak jak 
je stanoveno v sociální agendě, a přispívat tak k naplňování cílů Lisabonské strategie v uvedené oblasti. Více informací 
naleznete na stránce: http://ec.europa.eu/employment_social/progress/index_en.html. 

http://www.helpnet.cz/
http://www.uvn.cz/
http://ec.europa.eu/social/main.jsp?langId=en&catId=89&newsId=624&furtherNews=yes
http://ec.europa.eu/employment_social/progress/index_en.html

